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Національний освітній глосарій вищої освіти 
визначає компетентність як «динамічну комбінацію 
знань, вмінь і практичних навичок, способів мис-
лення, професійних, світоглядних і громадянських 
якостей, морально-етичних цінностей, яка визна-
чає здатність особи успішно здійснювати профе-
сійну та подальшу навчальну діяльність  і є ре-
зультатом навчання на певному рівні вищої осві-
ти» [1]. Компетентність -це набуті  реалізаційні  
здібності особи до ефективної діяльності. 

Формування професійної компетенції лікаря-
стоматолога за фахом «Дитяча стоматологія» 
відбувається, головним чином, під час навчання 
на циклі спеціалізації. Мета спеціалізації - підго-
товка лікарів відповідно до вимог освітньо-
кваліфікаційної характеристики лікаря-
спеціаліста за спеціальністю «Дитяча стомато-
логія». Важливою ланкою в підготовці лікаря-
спеціаліста є активізація навчання, формування 
позитивної мотивації. 

Мотивація (за визначенням словника із соці-
ології) – це сукупність зовнішніх і внутрішніх фа-
кторів, які спонукають суб’єкта до активності, 
пов’язаної із задоволенням особистих потреб. 

Мотивація лікарів-курсантів до активної пі-
знавальної діяльності тісно пов’язана з наявніс-
тю умов для реалізації особистості як професіо-
нала. Важливим є найперше спілкування з ліка-
рями, які здобувають спеціальність, для їх озна-
йомлення з перспективами майбутньої профе-
сійної діяльності, що  знімає напруження, сприяє 
формуванню позитивної мотивації для прояву 
активності у вивченні матеріалу та опануванні 
практичних навичок. 

Потреба в професійних досягненнях – потуж-
ний чинник, який підвищує мотивацію навчаль-
ної діяльності.  Тому посилення інтересу до дис-
ципліни, яка вивчається, є основним питанням 
організації навчання. Процес навчання побудо-
ваний послідовно, з динамічним переходом від 
однієї форми до іншої.  На різних етапах упро-
ваджуються нові  інформаційні технології та тех-
нічні засоби. 

Лікарі-курсанти активніше спілкуються з ви-
кладачем під час навчання з метою поповнення 
своїх знань та розширення обсягу практичних 
навичок, ніж студенти.  Цьому сприяють кілька 
факторів: побудова навчальних планів і розкла-
дів занять за принципом циклів, коли вивчається 
без перерви цілий розділ, і обмежена кількість 
осіб у навчальній групі (не більше 5), і саме ви-
ща зацікавленість лікарів, які мають чітке уяв-

лення про своє працевлаштування, в навчанні.  
Це, безумовно, накладає на викладача підвище-
ну відповідальність, змушує його постійно пра-
цювати над особистим удосконаленням. 

Особливе значення при цьому має практичне 
заняття. У навчальному плані практичним занят-
тям зазвичай відводиться близько 60% часу, ви-
діленого на вивчення дисципліни. 

Однак залежно від дидактичних можливостей 
і цілей місце практичних занять у процесі на-
вчання має розглядатися тільки в поєднанні з 
іншими формами навчального процесу: лекцією, 
семінаром та ін. 

Досягнення високої ефективності заняття по-
требує чіткої, логічно і дидактично обґрунтованої 
його організації, що передбачає виділення таких 
елементів: 

а) формулювання загальної та конкретної 
мети вивчення теми; 

б) складання завдання для самопідготовки до 
практичного заняття; 

в) визначення плану вивчення теми (заняття) 
з формулюванням основних навчальних питань і 
розподілом навчального часу; 

г) виявлення вихідного рівня знань і визна-
чення напрямів його корекції; 

д) перелік навчально-наочних приладь та ін-
ших засобів, необхідних для забезпечення за-
няття; 

ж) проведення підсумкового  контролю, коре-
кції недоліків засвоєння; 

з)перелік  літературних джерел, рекомендо-
ваних для засвоєння, та ін. 

Однією з особливостей практичного заняття 
для лікарів-курсантів є використання такої навча-
льної форми, як клінічний розгляд хворого. Пред-
метом клінічного розгляду на кафедрі стають най-
складніші випадки в діагностиці, помилки й ускла-
днення, які виникли під час і після лікування, тра-
диційні та нові методи діагностики і лікування. 

Обстежує хворого лікар-курсант за консуль-
тативної підтримки викладача.  До обговорення 
всіх етапів діагностичного і лікувального проце-
сів залучаються лікарі всієї групи.  Викладач під-
креслює особливості конкретного випадку, що 
спрямовує розумову діяльність лікарів на додат-
кове вивчення літератури з обговорюваного пи-
тання.  Таким чином, участь у клінічному розгля-
ді хворого, що побудований у вигляді активного 
спілкування всіх членів групи, підсилює мотива-
цію до самостійного пошуку нових джерел інфо-
рмації, орієнтує на досягнення позитивних ре-
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зультатів. Клінічний розгляд стоматологічного 
хворого сприяє підвищенню зацікавленості у ви-
вченні окремих розділів [2]. 

Практичні заняття в підготовці лікарів-
стоматологів на циклі вторинної спеціалізації 
мають свої особливості. 

По-перше, кожен лікар мусить мати своє осо-
бисте робоче місце, обладнання якого відпові-
дає сучасним стоматологічним технологіям; він 
самостійно веде прийом хворих за консультати-
вної допомоги викладача в обсязі половинного 
навантаження практикуючого лікаря. 

По-друге, в структуру практичного заняття 
вводяться елементи ділової гри:  робота в чоти-
ри руки “лікар – асистент”, коли лікарі по черзі 
виконують функції лікаря й асистента. Таким чи-
ном формуються навички роботи парою в чоти-
ри руки, що відповідає вимогам сучасних техно-
логій та готує лікарів до роботи в приватних ка-
бінетах. 

По-третє, практичне заняття має бути спря-
моване на опанування лікарями навичок роботи 
з новітніми матеріалами.  Це зумовлюється 
перш за все їхнім посиленим інтересом до цього 
розділу і, крім того, тим, що частина майбутніх 
стоматологів уже в інтернатурі готується до ро-
боти в провідних клініках, приватних кабінетах і 
фірмах, а лікарі-курсанти частіше вже мають по-
стійне працевлаштування. 

З метою закріплення знань за вивченою те-
мою лікарям-курсантам пропонуємо скласти си-
туаційні задачі різних ступенів складності, які за-
носять до банку контролюючих засобів кафедри. 

Крім розв’язання ситуаційних задач, кожен лі-
кар розшифровує аналізи лабораторних дослі-
джень (загальноклінічні та біохімічні), вказує їхні 
місце і роль у діагностиці та контролі за лікуван-
ням. На практичних заняттях широко застосову-
ються письмове розшифрування й аналіз рентге-
нологічних знімків.  За необхідності лікар-курсант 
представляє детальний опис однієї з маніпуляцій, 
яку він має опанувати.  При цьому викладач має 
змогу задавати додаткові запитання й адекватно 
оцінити рівень підготовки лікаря [3]. 

Практичне заняття завершується проведен-
ням експертної оцінки викладачем історій хво-
роб пацієнтів, які були прийняті за робочий день.  
Викладач акцентує увагу на аналізі застосова-
них технологій лікування і запобіганні можливим 
помилкам, які виникають під час прийому та піс-
ля нього;  звертає увагу лікарів-курсантів на до-
тримання правил деонтології, детально розби-
рає план подальшого лікування хворого, заходи 
щодо профілактики і диспансеризації.  Такий 
комплексний аналіз виконаної роботи стає моти-
вом для подальшого самоаналізу як під час ліку-
вально-діагностичного процесу, так і при запов-
ненні необхідної медичної документації. 

Отже, практичне заняття в системі підготовки 
лікаря за фахом “Дитяча стоматологія” до про-
фесійної діяльності відіграє провідну роль. Удо-
сконалення процесу практичного заняття, не-
традиційна його побудова, використання кафед-
рою різних форм і методів навчання сприяють 
підвищенню рівня практичної підготовки та про-
фесійної компетентності. 
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Резюме 
Розглянуто роль практичного заняття у формуванні професійної компетенції лікаря-стоматолога за 

фахом «Дитяча стоматологія», яке відбувається, головним чином, під час навчання на циклі спеціалі-
зації. Мотивація лікарів-курсантів до активної пізнавальної діяльності тісно пов’язана з наявністю умов 
для реалізації особистості як професіонала. Підкреслено, що практичне заняття в системі підготовки 
лікаря за фахом “Дитяча стоматологія” до професійної діяльності відіграє  провідну роль. 

Ключові слова: практичне заняття, професійна компетентність, формування позитивної мотивації. 

Резюме 
Рассмотрена роль практического занятия в формировании профессиональной компетенции врача-

стоматолога по специальности «Детская стоматология», которое осуществляется, главным образом, 
во время обучения на цикле специализации. Мотивация врачей-курсантов к активной познавательной 
деятельности тесно связана с наличием условий для реализации личности как профессионала. По-
дчеркивается, что практическое занятие в системе подготовки врача по специальности "Детская сто-
матология" в профессиональной деятельности играет  ведущую роль. 

Ключевые слова: практическое занятие, профессиональная компетентность, формирование по-
ложительной мотивации. 
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THE ROLE OF PRACTICAL STUDY IN THE FORMATION OF PROFESSIONAL 
COMPETENCY OF THE PHYSICIAN TRAINED AS "PEDIATRIC DENTISTRY" 
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Summary 
The role of practical classes in the formation of professional competence of the dentist in specialty "Pedi-

atric Dentistry" which occurs mainly during the training cycle for specialization is described in the article. The 
motivation of medical students in active cognitive activity is closely linked to the presence of conditions for 
realization of the individual as a professional. Thus, the practice session in training a doctor in specialty "Pe-
diatric Dentistry" in the professional life plays a leading role. 
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